

军事周刊

24小时中青报在线 扫一扫 微博

巅峰之战



中国青年报 中青在线
见习记者 郑天然

入秋的燕山深处，一条人迹罕至的小路被踏出新的足迹。荒草在路边疯长，人们一时很难发现这样的荒山野岭间，埋伏着7名武警特战队员。

他们正在清除一片恐怖分子布设的雷区，模拟的是实战中可能会遇到的情况。

草丛中一声巨响，四周树上的鸟儿被惊得振翅高飞。看到地雷被成功引爆，几名特战队员匆匆收起装备，向下一个比赛项目进发。

9月24日至29日举行的武警部队“巅峰”特战比武竞赛是一场“巅峰”之战，包括雪豹突击队、猎鹰突击队在内的38个单位的300余名特战队员经过层层遴选，来到北京郊区某训练基地展开激烈角逐。比武内容包括共同基础、个人全能、小队战术3个类别共5个课目31项竞赛内容。

“巅峰”特战比武竞赛是近年来武警部队精心打造的实战化军事训练重要品牌，每两年举办一届。此次比武竞赛是继2016年之后举办的第二届，参赛队员都是各部队遴选推荐的特战骨干，代表了武警部队反恐特战最高水平。

这次比武是对武警部队特战力量练兵备战的一次大检验。担任本次比武竞赛现场指导组组长的武警部队参谋部情报局局长张晓奇对中国青年报 中青在线记者说，就是要通过比武牵引武警部队特战力量建设、促进反恐特战核心能力提升、打赢未来反恐实战起到开创性、示范性和导向性作用。

真正的战场不是这样，必须加难度

负重25公斤、两公里山地越野、3秒隐蔽靶、限时10分钟 竞赛的第一天，两公里武装越野射击 课目就让参赛队员感受到了如战场一般严峻的考验。

对于武警北京总队特战队员马森来说，25公斤的负重相当于他体重的一半。背着这一身装备，他需要在9分钟以内跑两公里山路，爬上一段长约600米、坡度达45度的险峭路段。这就是武警部队中赫赫有名的“好汉坡”，平时连走上去都很耗体力，如今他们要用冲刺的速度跑上去。因为路的尽头就是目标。



9月28日，在个人全能课目中，一名参赛队员利用拐角射击系统进行射击。曹峰/摄

靶，每次显靶时间只有3秒，10分钟之后目标靶就不再显示。

爬到后来觉得嗓子里有血，到了终点浑身都在发抖，但是来不及休息，马上就要据枪打靶。回忆起当时的情景，马森记忆犹新，那时候已经没有意识了，主要就是靠肌肉记忆来反应。

两公里武装越野射击 是一项挑战极限的课目，检验的是特战队员越野追击能力和高强度运动后对目标实施快速捕捉、快速打击的能力。

这些高难课目并非为了折磨人，它们来自近年来武警部队反恐实战经验，并借鉴了国际特种兵比武竞赛的有益做法。张晓奇说，在越野行进间快速、精准地进行射击是特战队员必须具备的能力和素质。

第一届“巅峰”特战比武中，只有一个课目被保留下来，新增课目全部是更加贴近实战的项目，搜索识别射击 就是本届比武新增的课目之一。

“啪！啪啪！”未命中目标，单手持枪。

半人高的杂草丛中危机四伏，武警新疆总队某特战支队特战队员李增刚躬身跳过一个绊雷，还没来得及站稳，远处的树后出现了1个目标靶。来不及多想，李增刚握枪、瞄准、射击，高度紧张中他射偏了，与目标靶擦肩而过。两秒过后，靶标不再显示。

太难了，眼前和脚下都要看到，错过一个也不行。在评判员笔下，坚持到4号靶的李增刚成绩算不错了，大部分队员只能打到8个靶标中的2号靶。

作为本届新增课目，搜索识别射击 成为参赛队员们的一道坎。前方有靶标，脚下有绊雷，漏过任何一环都会立即失去半条命，只能单手持枪或单脚跳着走。而此前，他们还需要先冲刺300米。

都是从实战中总结出来的，就是要让一切源于实战。参与这一课目设计的评判组组长刘宏业告诉中国青年报 中青在线记者，所有的设计都是基于他参加过的反恐战斗。

刘宏业介绍，在这一课目最初设计时只有300米冲刺和行进打靶两个环节。第一次与蓝军对抗试验后发现还不够贴近实战，真正的战场不是这样，恐怖分子不会等着人来打，加绊雷！

这就是在模拟真正的反恐战场，恐怖分子一定会设置障碍，必须要有敌情意识。刘宏业说。

三栖作战，一专多能，一样都不能拖后腿

赛场的另一端，昔日兵家必争的古北口硝烟四起。

一伙武装恐怖分子劫持人质向东北方向逃窜，上级命令特战小队追捕歼灭恐怖分子、解救人质！小队战术课目宣布任务背景后，雪豹突击队小队长范兴斌一声令下：出发！

7名队员背着大大小小的武器装备很快消失在大山深处。在这条全程约10公里的陌生山路上，竞赛指挥组设置了快速行进、秘密渗透、武力营救等5个阶段18项竞赛内容。参赛小队需要在150分钟内从火车站东边，在湍急的河水中逆流操舟，还要攀爬80米高、坡度达71度的陡坡，最后完成真枪实弹的武力营救内容。

湍急的河水拦住了雪豹突击队队员们的脚步。逆水行舟，激流一次次将皮划艇打得左摇右晃，河水溅到衣服上，队员们咬着牙，使出全身力气向对岸划去。

河的对岸，等待他们的是一面断崖，几乎垂直的岩壁上荆棘丛生，仅有一条绳子从上面垂下来。范兴斌带领小队来到崖下，拉了拉绳子，没有丝毫犹豫，只说了一个字：上！

崖壁上的碎石受到绳子摩擦，几乎贴着特战队员们的脸簌簌坠落，落到地上一砸就是一个坑。

无人机空中侦察，弓箭手布置就位，范兴斌带着4名队员开始进行秘密渗透。空旷的场地边上，几道身影从矮墙下飞快闪过。为了隐蔽行踪，范兴斌决定带领小队从屋后绕行。

杂草只有极细微的晃动，5名队员贴墙猫腰行走，很快来到目标入口。范兴斌手一撑，悄无声息地翻上了矮墙。

用时2小时38分钟，雪豹突击队完成了最后一项武力营救任务。这在限定的150分钟内已排在各参赛小队前列，但范兴斌却高兴不起来。

秘密渗透行动中，小队中有4人暴露目标。只做得快不行，还要精，一样都不能拖后腿。就像这个课目，特战队员不能只靠观察周围环境来做判断，必须学会看！面对评判员的评价，范兴斌握紧了拳头，再练！他不服输地说。

从操舟到攀岩，从无人机侦察到秘密渗透，小队战术课目考察的不仅仅是战斗技能，更是对特战小队复杂环境条件下遂行武装营救任务时的组织指挥、战场机动、情报获取、装备运用、战术协同以及综合火力打击能力的综合检验。

这种综合考验贯穿在本届“巅峰”比武竞赛共同基础、个人全能、小队战术3个类别的始终。

个人全能 要求参赛队员在5公里复杂地形上、90分钟的时限里，完成多种武器操作、攀登射击、班用机枪射击、驾驶射击、手榴弹投掷、目标引导、越障、战场救护、武装泅渡、抗干扰记忆等10项内容。时间跨度长、体能要求高、比赛环境恶劣。

其实各项内容都练过，但把它们组合在一起，环境又是全新的，感觉就不一样了。武警浙江总队的特战队员赵战胜说。

在越障这项内容中，队员们要穿越铁索、网格墙、滚木架、高台跳水等10组不同的障碍。有人从近两米高的滚木架上一次次摔倒，又一次次爬起来，再冲刺；有人从4米高的跳台一跃而下，浑身湿透地冲向下一个目标。

仅仅体力好远远不够，特战队员们还要经过智能的考验。在目标引导中，依靠1个北斗定位导航终端和1套标图工具，他们需要计算出周围随机指示的目标点坐标。哪怕什么东西都没有，他们也



9月26日，在小队战术课目中，一名特战队员进行索降。李涛/摄

要能操作！如果在实战中定位仪没电了、没信号了怎么办？一名评判员冷酷无情地说。

天上的能驾、水里面能游、地面上能跑。特战队员 术业有专攻 是必须的，但也必须全面。据武警部队参谋部情报局人员介绍，三栖作战、一专多难，就是这次专门提出的。

树立一个导向：往哪练，怎么练

由于 实战意义很强、考察能力综合，两公里武装越野射击 课目成为上届比赛中被保留下来的课目，前后两届的成绩单对比，清晰地展示着特战队员们艰苦训练的成效。2016年，这一课目在规定时间内跑完全程的只有39人，占参赛总人数的11.3%，其中共18人命中35个目标。今年的比武中，在规定时间内跑完全程的人数上升至159人，共116人命中263个目标。

我们比武的目的就是要树立一个导向，告诉各个部队要往哪方面去练，怎么练。张晓奇指着手里最新的成绩单说。

事实上，对一些部队来说，很多比武内容平时都按照训练大纲练过。但在张晓奇看来，严格地按纲施训是必要的，但远远不够。

他说，当前，武警部队特战力量正处于使命任务不断拓展、力量规模全面加

强、能力建设亟须转型的新的历史阶段。举行这次比武竞赛，是着眼未来战场特战分队遂行使命任务基本特征、全面检验练兵备战成效的重要举措。

所以比武是按照源于大纲、高于大纲、严于大纲、难于大纲的要求，坚持实战、精英、高难、综合导向，就是要通过这次竞赛，让各个部队的训练往实战上靠拢，往培养综合战斗精英上靠拢。张晓奇介绍说。

一把利剑钢刀，不应只有刀锋锐利。通过比武，把“巅峰”竞赛的理念传承下去，把“巅峰”竞赛的硝烟味儿带出去，培养更多的反恐特战人才，才是举办“巅峰”竞赛的意义所在。

9月29日比武竞赛结束后，共选出了10个比武优胜单位和20名特战全能精英，他们将带着荣誉回到各自部队，把精武强能、备战打仗的紧迫感使命感传递到各个部队，两年后，再来迎接下一次“巅峰”之战。



扫一扫 看视频

特恩布尔的国防遗产

外军透视

慕小明

据《澳大利亚人报》网站近日报道，澳大利亚将于今年12月11日在新南威尔士州纽卡斯尔的威廉敦空军基地接收首批两架F-35A战斗机，这项耗资170亿美元的澳大利亚历史上最大规模战斗机采购项目开始正式落地生根。这也表明，虽然澳大利亚总理特恩布尔已于8月24日辞职，但新任总理莫里森延续了其国防与安全政策，特恩布尔政府的国防现代化计划也将得以持续推进。

自1951年9月1日签署《澳新美安全条约》以来，美澳同盟机制一直被视为澳大利亚安全与防务政策的基石。澳大利亚历届政府均把美澳同盟机制作为其防务政策的压舱石，积极欢迎并支持美国在亚太地区安全稳定上发挥关键作用。

特恩布尔自2015年9月担任总理以来，澳大利亚的安全与外交政策开始发生重大转变。特恩布尔政府在2016年2月发布的《国防白皮书》中，明确提出了在维护本土安全的前提下，确保太平洋-印度洋 和邻近地区安全稳定的国防战略目标。

而在2017年11月发布的题为《机遇、安全与实力》的外交白皮书，基

于规则的秩序 一词贯穿始终，而这种秩序显然是基于美国的秩序。在特恩布尔政府看来，美国的强大实力依然是基于规则的秩序的 必要支撑。值得注意的是，白皮书指出 中国正在挑战美国的地位，这是近10年来澳大利亚外交和国防白皮书中首次出现这样的战略判断，也标志着特恩布尔政府国防与安全政策的正式转向。

一方面，澳大利亚将与美国的同盟关系看作是澳国家安全的根本保障。其2016年版《国防白皮书》指出，澳大利亚安全的根基是《澳新美同盟条约》、美国威慑的延伸以及能够获得美国先进的技术和信息。只有美国的核军事和常规军事能力能够为澳大利亚提供防御潜在核威胁的有效威慑。

另一方面，特恩布尔政府也有意在防务上降低对美国的依赖，强调独立自主的重要性，主张实施以自力更生为基础的前沿防御 国防政策，并提出以 提高军事实力 为重点的质量建军方针，要求澳军加强作战力量的独立性和主动性，提高军队的快速反应能力、联合作战能力和应对非传统安全领域威胁的能力，优化军种结构和推进武器装备的更新升级。

基于以上认识，澳大利亚计划将国防军扩充至6.24万人，并在未来10年大幅增加国防开支，使国防预算从2016财年的245亿美元提高到2025财年的446亿

美元，国防开支占比在2020年达到GDP的2%。

澳大利亚的国防现代化主要体现在三个方面。首先是加快推进海军现代化进程，实现与美军作战平台的高度互操作性。澳大利亚2016版《国防白皮书》称，从美国获得最先进的技术和装备、保持与美方的互通性对于保持澳大利亚国防军的战力是至关重要的。

2017年5月澳大利亚发布《海军造船计划》，提出投资890亿澳元（约合660亿美元）建造3艘 霍巴特 级导弹驱逐舰、9艘反潜护卫舰，以及12艘潜艇和12艘近海巡逻舰，以提高水面攻击、对陆打击、防空和反潜作战能力。为加强与美军的互联互通性，霍巴特 级导弹驱逐舰将采用美国的宙斯盾系统。

其次则是加快发展制空作战装备。澳大利亚空军计划斥资215亿美元升级装备体系。澳美已签署了72架F-35战斗机的采购合同，计划在2023年前完成交付，组建3个作战中队和1个训练中队，并对现有的F/A-18 超级大黄蜂 战斗机进行升级改造，以进一步提高制空和对陆、对海作战能力。

同时，加快发展信息作战装备，逐步构建以E/A-18G 咆哮者 电子战飞机为中心，由 楔尾 机载早期预警和控制飞机、侦察机和无人飞机等组成的信息作战体系，全面提升信息作战能力。

加快发展投送和支援保障装备，采购

8架C-17A 环球霸王 重型运输机、12架C-130J 大力神 改进型运输机、10架C-27J 斯巴达人 运输机、10架CH-47F 支奴干 直升机，不断提高空中投送和支援保障能力。

最后是加快地面作战装备换装步伐。澳大利亚将地面部队换装新型单兵作战装备和新一代装甲战斗侦察步兵作战战车，以及新型作战工程装备，还要配置新型远程火箭系统，以提高地面部队的火力。同时采购新的轻型直升机，提高特种部队的立体作战能力。

特恩布尔任内，澳大利亚的国防现代化计划得以稳步推进。2016年4月26日，法国海军制造局赢得了为澳大利亚海军建造12艘 梭鱼 级潜艇的巨额订单。今年6月29日，英国宇航系统公司获得了350亿澳元（约合258亿美元）的9艘26型 猎人 级反潜护卫舰的建造合同。今年6月，澳大利亚又斥资51亿美元购买6架MQ-4C 人鱼海神 战略无人侦察机，成为继美国之后第二个装备该型无人机的国家。MQ-4C 人鱼海神 战略无人侦察机将与P-8A 海神 反潜巡逻机搭配作战，进一步增强澳大利亚对周边的战略侦察和监视能力。

澳大利亚还进一步强化与美国、新西兰等盟友的防务关系。美国在澳北达尔文基地增加部署兵力。澳大利亚在位于印度洋的科科斯群岛扩建机场，部署了从美国引进的P-8A 海神 反潜巡逻机。2017

年6月，美澳举行了代号为“护身军刀”的有史以来最大规模联合军演，共有3.3万名军人参加。今年2月至3月，美国空军首次在澳大利亚部署了12架F-22 猛禽 战斗机，并与澳大利亚空军F/A-18 超级大黄蜂 战斗机编队展开联合训练。

美澳正在集成一体化的联合通信网，在澳大利亚西部部署C波段雷达和先进光学望远镜，完善美国在亚太地区的导弹防御体系。美军与澳军还在包括海上军事能力建设、人道主义灾难救援以及太空和网络空间领域展开了更为广泛的合作。

澳大利亚的国防与安全政策转变也影响到了邻国新西兰的国防政策。新西兰国防部长罗恩·马克对越来越自信的中国在亚太地区日益增长的影响力表示了担忧。新西兰宣布斥资16亿美元订购4架P-8A 海神 反潜巡逻机。这意味着，新西兰将成为该机型在澳大利亚、印度、挪威和英国之后的第五个国家，在美英极为重视的印度洋-太平洋地区构筑P-8A 海神 反潜巡逻机的巡逻监视网络。作为“五眼联盟”的成员国和美国的盟友，新西兰这数十年来的最大规模的军购，不仅得到了一款能够与美军军事情报监视体系连通的信息平台，而且将联动澳大利亚，积极配合美国 维护太平洋海上安全的地缘战略。

澳大利亚也非常重视发展与中国等其他关键伙伴的关系。近期举行的中美澳科瓦里 联合训练和中澳 熊猫猫鼠-2018 联训表明，虽然近年中澳关系一度乌云密布，但只要加深了解和增进彼此信任，广袤的太平洋足以成为两国两军交往的全面深入发展提供广阔的空间。

（作者单位：国防大学政治学院）



9月30日是国家烈士纪念日，当天，广州市黄花岗公园 党民路 命名揭牌仪式在公园内庄严举行，广州市各界人士200多人出席活动。黄花岗公园又名黄花岗七十二烈士墓园，是全国爱国主义教育示范基地，党民路位于公园内四方池附近，连接七十二烈士墓拜祭平台，贯通园内多处革命文物古迹。广州市黄花岗公园党支部书记陈凡称，党民路的命名既表达了对林觉民烈士的缅怀，又有助于市民游客铭记先烈铭历史。视觉中国供图